
„Já jsem vzkříšení i život.“ 

Smrt postihuje každého, je to nevyhnutelná 

skutečnost. Smrt není něco zvláštního. Život 

může být zvláštní, výjimečný, také v posledních 

hodinách, minutách a dokonce vteřinách. Hod-

notíme život. To, jak jsme prožili dosavadní ži-

vot, v nás vzbuzuje radost nebo smutek. 

Tak čím je pro nás smrt? Asi každý z nás při-

znává, že smrt, to je složitá a obtížná realita. 

Z dočasného hlediska vnímáme smrt jako ná-

silí způsobené životu. Vnímáme ji jako defini-

tivní konec našich možností, našich zkuše-

ností a zážitků, konec možnosti tvořit, milo-

vat a setkávat se, konec naší svobody a našeho 

vývoje. Prostě konec všeho.  

I když jsme věřící, poznáváme tuto skutečnost 

nepřímo, jako v zrcadle. Budeme tam cítit 

teplo a zimu? Budeme se moci něčeho do-

tknout? Budeme cítit nějaké chutě? Jaké? Bu-

deme cítit vůně? A pokud ano, budou tam 

vůně květin? Nebo půdy? Suchých listí? Nebo 

moře? Ta nejistota nás skličuje. Proto na smrt 

nechceme myslet. Odsouváme tyto myšlenky 

co nejdál od sebe. Rádi přehlušíme myšlenky 

na smrt nějakou aktivitou, zábavou či prací. 

Přitom i zde platí pravidlo, že útěk není ře-

šení. Tím nechci poznamenat, že rozjímání 

o smrti je nutné zlo. Naopak toto rozjímání je 

oprošťující a přináší úlevu. Proč? Protože po-

znávání pravdy vytěsňuje z naší hlavy falešné 

představy. Znát pravdu o smrti znamená vě-

dět, jak se na ni připravit. 

Smrt, to je okamžik složení účtů ze svých roz-

hodnutí. Když to víme, proč nevnímat život 

jako výzvu? Proč ho nevzít pevně do svých ru-

kou a nežít tak, aby tento okamžik byl milým 

konstatováním, že jsem nežil sobecky, že jsem 

miloval Boha a bližního a dal jsem to najevo? 

„Ti, kdo umírají v Boží milosti a přátelství 

a kdo jsou dokonale očištěni, žijí navždy 

s Kristem. Jsou navždy podobni Bohu, protože 

ho vidí „takového, jaký je.“ (1 Jan 3,2). 

Ano. Smrt je koncem pozemského času. Ne-

bude nám dána dvakrát. Smrt je něco jako re-

ferenční bod. Bod, podle kterého se vnímá, že 

něco bylo „před”, anebo „po” něm, že jsme 

něco stačili udělat, anebo je už pozdě. 

Proto konejme dobro, dokud máme čas. Přece 

jenom má smrt v sobě něco velikého. Končí 

pozemský život. To paradoxně dává pozem-

skému životu zvláštní význam. Smrt se stává 

přechodem a pozemský život klíčovým ča-

sem. Ježíš řekl: „Já jsem vzkříšení i život. Kdo 

věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít. A každý, 
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kdo žije a věří ve mne, neumře navěky.” (Jan 

11,25 -26). To je klíčový úkol pozemského ži-

vota. Poznat Boha, milovat Ho a věřit Mu. 

My jsme zatím zde. Zesnulí už ne. Ne všem se 

podařilo odhalit opravdový význam pozem-

ského života zde na zemi. Proto se modleme 

za zesnulé. Neříkejme, že už je to dlouho, co 

zemřeli a už není třeba se modlit. Bozi „čas” je 

jiný. Nejde ho srovnat s tím naším. 

Vřele nás všechny vybízím k modlitbě za ze-

mřelé. Nezapomeňme, že od čtvrtku 1. listo-

padu po celých osm dní pro ně můžeme získat 

plnomocné odpustky. Je třeba udělat tyto věci: 

1. možnost (1. 11. a 2. 11.) 

- svátost smíření (není třeba se denně zpoví-

dat, stačí udělat jednou svatou zpověď v blíz-

kosti termínu slavnosti Všech svatých a být 

tyto dny v milosti posvěcující, tzn. nemít 

žádný těžký hřích) 

- nemít zálibu ani v lehkém hříchu 

- svaté přijímání (za jeden den je možno získat 

jeden plnomocný odpustek pro jednu osobu) 

- jakákoliv modlitba za úmysly, které má 

Svatý otec 

- návštěva kostela a modlitba Otče náš a Vy-

znání víry 

2. možnost (1. 11. - 8. 11.) 

- svátost smíření (viz výše) 

- svaté přijímání (viz výše) 

- nemít zálibu ani v lehkém hříchu 

- jakákoliv modlitba za úmysly, které má 

Svatý otec 

- při návštěvě hřbitova modlitba za zemřelé 

S darem modlitby 

Potřebujeme uzdravovat svá srdce,  

říká Mary Shaw 

Ve čtvrtek 17. října 2019 zavítala do naší farnosti laická misionářka z Floridy Mary Shaw. Do-

provázel ji laický misionář, teolog a dlouholetý tlumočník o. Eliase Velly - Václav Čáp, který se 

rovněž ujal role překladatele. Celá akce se uskutečnila v kostele sv. Stanislava. 

Program začal v 17:00 hodin mší svatou. V 18:00 hodin následovala přednáška na téma Vnitřní 

uzdravení. Téma vnitřního uzdravení je velmi široké. Potřebujeme uzdravovat svá srdce. Uzdra-

vovat ze všeho, čím jsme v minulosti prošli, čím jsme byli zasaženi a také čím jsme sami hřešili. 

Možná i z toho, čím aktuálně procházíme a neumíme zastavit stále se opakující vzorce vážných 

pochybení. Potřebujeme odpouštět hříchy, které se nás dotkly skrze slabosti našich bližních. 

Srdce každého z nás je nějak zasaženo. Někdy to jsou krvácející rány, jindy jen bolestivé šrámy 

a někdy už to jsou jen jizvy, ale i ty mohou být stále citlivé. 

Vnitřní uzdravení je proces. Někdy dlouhodobý a vyžaduje trpělivost. Jde v podstatě o krizi iden-

tity: Kdo je Bůh a kdo jsem já? Bez vědomí toho, kdo jsme, začínají duchovní problémy. Naše 



hříchy pramení z reakcí na rány, které jsme prožili. Tyto překážky nás blokují ve vztazích a způ-

sobují, že nejdeme kupředu. Mohou to být také lži o sobě, neodpuštění, zahořklost, vzorec trva-

lého (opakujícího se) hříchu, okultní praktiky apod. Proto je vždy důležité hledat kořen zranění 

či problému. Modlitby za vnitřní uzdravení a osvobození jsou velmi důležité a je dobře, že se 

o tomto tématu stále více mluví. 

V 19:00 hodin pak začala modlitba za uzdravení před vystavenou Nejsvětější Svátostí Oltářní. 

Zprvu byla modlitba společná a poté individuální, kdy přítomní této možnosti využít mohli a ne-

museli. Využili ji však téměř všichni! Po skončení adorace bylo svátostné požehnání. Skvělý hu-

dební doprovod zajistili vedoucí členové scholy, za což jim patří upřímná slova díků a uznání. 

Poděkování také patří všem, kteří se přidali svým zpěvem. 

Dr. Mary Shaw, PhD je původním povoláním zdravotní sestra a po doktorandském studiu byla 

školitelkou zdravotnického personálu. Ze zdravotních důvodů poranění páteře odešla do před-

časného důchodu. V roce 1996 byla Bohem povolána ke službě modlitby za vnitřní uzdravení, 

aby modlitbou a vyučováním přinášela lidem útěchu a uzdravení, a svobodu těm, kdo jsou ja-

kýmkoliv způsobem spoutáni. K této službě byla připravována vzděláním, odbornou praxí a Bo-

hem obdařena mnohými charismaty.  

Od roku 1998 slouží jako misionářka a učitelka. Je zvána na různé konference, duchovní cvičení 

a semináře jak ve Spojených státech, tak i v zahraničí. Kromě odborného vzdělání vystudovala 

obor duchovní doprovázení na františkánské univerzitě na Floridě, kde také v městě Gainesville 

bydlí.   

Již více jak 18 let přijíždí do České a Slovenské republiky pod záštitou Renewal Ministries 

(Služba obnovy). Od roku 2014 je do těchto zemí zvána, aby sama vyučovala a sloužila především 

v oblasti přímluvné modlitby za vnitřní uzdravení a osvobození pro seminaristy, kněze, řehol-

níky a vedoucí laiky. Ke svému poslání má požehnání a doporučení od svého biskupa, jemuž je 

zodpovědná a též svému duchovnímu pastýři.  

Děkujeme Mary Shaw, že pozvání do naší bolatické farnosti při-

jala; Václavu Čápovi za skvělé tlumočení z angličtiny i za to, že 

se do naší farnosti rád vrací; a vám všem, kteří jste si udělali čas, 

přišli si odpočinout od každodenního běhu povinností a chtěli se 

dozvědět něco nového i důležitého. Je dobře, že pozvání na se-

tkání s touto významnou osobností využilo velké množství lidí 

z naší, ale také bližších i vzdálenějších farností. O tom, že se akce 

opravdu vyvedla, svědčí fakt, že ještě téměř hodinu a půl po předpokládaném ukončení akce 

seděli v kostele lidé, kteří zpívali, modlili se nebo jen tak tiše v Boží přítomnosti setrvávali a roz-

jímali. 



Dar vdovy   Mk 12,41-44 

„Sedl si (Ježíš) naproti chrámové pokladnici a díval se, jak do ní lidé vhazují peníze. A mnozí 

bohatí dávali mnoho. Přišla také jedna chudá vdova a vhodila dvě drobné mince, dohromady 

čtyrák. Zavolal své učedníky a řekl jim: ‚Amen, pravím vám, tato chudá vdova dala víc než 

všichni ostatní, kteří dávali do pokladnice. Všichni totiž dali ze svého nadbytku, ona však ze 

svého nedostatku: dala, co měla, všechno, z čeho měla být živa.‘“ 

Hlavní postavou celého úryvku je chudá vdova, která přispěla do chrámové pokladnice dvě 

drobné mince. Pojďme se nejdříve zamyslet nad postavou vdovy. V starověkém Izraeli vdova po 

smrti svého manžela prakticky zůstala bez stálého příjmu a právní ochrany. Vdovy a sirotci byli 

nejzranitelnějšími sociálními skupinami v Izraeli, lidé, kteří se často mohli spolehnout jenom na 

Boží pomoc. Nejhůř na tom byly bezdětné vdovy. Ježíš poznal, že se jedná o vdovu podle oble-

čení, které bylo pro ni typické. 

Ještě je potřebné připomenout hodnotu daru vdovy. Žena hodila do pokladnice dvě leptá, které 

tvoří dohromady jeden kvadrans. Jeden lepton byl nejmenší řeckou platební mincí na území Sy-

ropalestiny. Byl dán do oběhu přibližně v roce 6 po Kristu. Za jeden lepton se dal koupit maxi-

málně jeden citrón. Tedy - byla to velmi malá hodnota. Vlastnila jen dvě mince a jednu z nich si 

mohla nechat. Ona ale, díky své dobrotě, dala i tu druhou.  

Zatímco zákoníci vyjídali domy vdov (Mk 12,40), chudá vdova nabízí všechno, co má, na živobytí 

Pánu Bohu. Tento dar ženy se tak stal předobrazem velikého daru Ježíšova života, který se za 

nás obětoval na kříži a daroval nám sám sebe.  

Komplex Jeruzalémského chrámu je místo, kde se celý úryvek odehrává. Jeruzalémský chrám je 

nejposvátnější místo celého židovského náboženství, protože podle starozákonního příslibu zde pře-

býval Bůh. Nacházel se v Jeruzalémě na chrámové hoře a sloužil jako místo, kde kněží a levité oběto-

vali Bohu oběti. Centrem chrámu byla velesvatyně, před kterou byl veliký oltář na zápalné oběti. 

Ježíš si sedl naproti chrámové pokladnice - Ježíš často a rád chodil do Jeruzalémského chrámu. 

Jednak aby se modlil, ale také aby vyučoval Boží lid. Chrám měl v židovském náboženství kromě 

politicko-společenského významu také význam ekonomický jako „depozitní banka“ židovského 

národa. Součástí pokladnice bylo šest nádob na peněžní dary. Tyto pokladničky byly určeny na 

dobrovolné dary, za které byly financovány celopalné oběti. Tyto dobrovolné dary však sloužily 

také na zabezpečení života kněží a pomoc chudým. Lidé odevzdávali svůj peněžitý dar slouží-

címu knězi, který zkontroloval jeho hodnotu a pravost peněz a zeptal se dárce na cíl daru. Vy-

slovil nahlas částku daru, než byla vložena do pokladnice. Toto místo bylo oblíbené pro boháče, 

neboť zde rádi ukazovali své bohatství. Ježíš seděl naproti jedné takové pokladničky a mohl 

sledovat celý proces přinášení darů. 

Zavolal si své učedníky - Ježíš, který vidí do srdce člověka, ihned rozpoznal, jakou událost má 

před sebou. Proto také zavolal své učedníky, aby je poučil o úmyslu té vdovy. Je to poslední 

situace v Markově evangeliu, kdy si Ježíš zavolal své učedníky. Mistr, který se chystá odejít z 



tohoto světa, si volá své následovníky, aby pozorovali, čeho si nevšimli a co vlastně považují za 

nicotné. Ježíšovo tvrzení má slavnostní ráz, je vysloveno s autoritou Boha, proto začíná slovy: 

„Amen, pravím vám.“ On, který tvrdě zaútočil na falešné náboženství duchovních vůdců židov-

ství, nyní chválí chudou vdovu za její upřímnost. 

„Všichni dali ze svého nadbytku, ona ze svého nedostatku.“ - Všichni lidé dávali 

do pokladnice ze svého nadbytku. Když si člověk všechno potřebné už zajistil, 

dává Bohu zbytky, aby z nich měl prospěch i Bůh. Když však dáváme zbytky, 

nevyjadřujeme tím, že Bůh je našim Pánem. Dala ze svého nedostatku - doslova 

vyjadřuje „být na posledním místě.“ Ježíš Kristus nám všem ukázal, jaké výhody 

má „být poslední“ a také „být chudý.“ „On, ačkoli bohatý, stal se pro vás chudým, abyste vy z jeho 

chudoby zbohatli.“ (2Kor 8,9) Pro křesťany to znamená nehledat vždy první místo, být před tím 

druhým. Nebojme se být poslední ze všech. 

„Dala všechno, z čeho měla být živa“ - Na rozdíl od bohatého mladíka (Mk 10,21n), rozdá tato 

vdova všechno, co má. Dar chudé vdovy je povzbuzením a nadějí pro celé lidstvo. Příklad sta-

tečné a věřící ženy, která si nenechá pro sebe ani jednu minci, nám ukazuje život Božího krá-

lovství v srdcích jednoduchých a čistých. Ježíš obětuje svůj život, aby bylo takových lidí více. 

Z encykliky papeže Františka Gaudete et exulate 

„Blahoslavení chudí v duchu, neboť jejich je nebeské království.“ 

67. Evangelium nás zve k uznání pravdy o svém srdci, abychom viděli, kam vkládat jistotu svého 

života. Normálně si je boháč svým majetkem jist a domnívá se, že je-li ohrožen majetek, rozpadá 

se veškerý smysl jeho života. Sám Ježíš nám to řekl v podobenství o úrodě, když mluvil o člověku, 

který si byl jistý sebou, jako o bláznu, který neuvažuje o tom, že může ještě téhož dne zemřít 

(srov. Lk 12,16-21). 

68. Majetek ti nezajistí nic. Naopak, když se srdce pokládá za bohaté, je se sebou natolik spoko-

jené, že nemá prostor pro Boží Slovo, pro lásku k bratřím, ani pro potěšení nad tím, co je v životě 

nejdůležitější. Zbavuje se tak největšího majetku. Proto Ježíš nazývá blahoslavenými chudé v 

duchu, ty, kdo mají chudé srdce, do něhož může vstupovat Pán svojí ustavičnou novostí. 

Závěrečná modlitba 

Pane Ježíši, dej nám milost, 

ať nalezneme odvahu ke skutečné vděčnosti. 

Dej nám dar fascinace Tvou láskou, 

vděčnost za Tvou neustálou dobrotu, 

trpělivost, laskavost, shovívavost, 

milosrdenství, tajemnou prozřetelnost. 

Dej, ať projevujeme našim bližním lásku úplnou, 

celou, beze zbytku. 

Lásku, která se umí vyjádřit skrze malé věci, 

ve kterých se však skrývá celá. 

Lásku, která si druhého váží pro něj samého. 

Lásku, která nehledá sebe. 

Pane Ježíši, dej nám tuto lásku! 

Amen. 

 



Přijetí a nepřijetí životních situací 

O svatém Františkovi se traduje tato historka: 

Jednou se František procházel s bratrem Lvem a zeptal se ho: „Pověz mi, bratře Lve, v čem spočívá 

dokonalá radost?“ Bratr Lev Františkovi odpověděl: „Dokonalá radost spočívá v důvěrném spojení 

s Pánem.“ „Ne, to není ta dokonalá radost, které je tu možné dosáhnout,“ odvětil František. A Lev 

pokračoval: „Dokonalou radost bychom měli tehdy, když bychom mohli evangelizovat celý svět a 

všechny lidi přivést k Ježíšovi.“ Ale svatého Františka neuspokojila ani tato odpověď. 

A tak pokračovali v rozhovoru a bratr Lev se snažil stupňovat své odpovědi, aby se alespoň čás-

tečně přiblížil k tomu, co asi František myslel. Pak František bratru Lvovi pověděl: „Řeknu ti, 

v čem je dokonalá radost. Dnes je zima, sněží a fouká vítr. Představ si, že bychom promrzlí přišli 

domů a zaklepali bychom na dveře našeho kláštera. Otec představený by se nás za dveřmi zeptal: 

„Kdo je?“ A my bychom odpověděli: „František a Lev, dva bratři z tohoto kláštera.“ Otec před-

stavený by nám odporoval: „Nevěřím vám, jste zloději, kteří nás přišli okrást.“ Ale my bychom 

ho přesvědčovali, že nejsme zloději, ale bratři. Ale otec by nám nevěřil, dveře by nám neotevřel 

a nechal by nás mrznout za dveřmi kláštera. Bratře Lve, - pokračoval František – dokonalá ra-

dost bude spočívat v tom, když dokážeme přijmout tuto situaci.“ 

Svatý František vystihl jádro všech našich problémů. Pravá radost spočívá v tom, že umíme při-

jmout právě tu situaci, ve které se nacházíme. Přijmout nějakou situaci ještě neznamená, že ji 

schvalujeme. Nemůžeme schvalovat to, co je zlé, ale přijímáme to, co se okolo nás děje.  

Tajemství přijetí  

Můžeme žít jako vyhnanci, a můžeme žít jako lidé. Mnohé záleží jen na nás samých. 

 Přijetí sebe samého – často sami sebe nepřijímáme a odmítáme, ať už se jedná o naši 

výšku, jméno, stárnoucí tělo, vrozenou tělesnou vadu, bolest aj. Máme o sobě malé mí-

nění, málo si sebe ceníme. Ať je náš život, jaký je, přijměme ho, a přestaneme cítit jeho 

tíhu. 

 Přijetí okolností a situací, ve kterých žijeme – přijměme vše, s čím se během dne se-

tkáme (třeba neoblíbené jídlo, neumyté nádobí, naštvaného partnera, studenou vodu 

ve sprše, dopravní zácpu). To neznamená, že se staneme lidmi bez citu, ale že se doká-

žeme se svými city vyrovnat a mít je pod kontrolou. Existují lidé, kteří dokážou být 

šťastni ve všem, ale jsou i takoví, kteří neustále nadávají na všechno okolo sebe.  

 Přijetí lidí okolo sebe – jedná se o nejdůležitější, ale nejtěžší věc. Může se jednat o naše 

rodiče, sourozence, spolužáky, spolupracovníky, sousedy, kněze aj. Přijměme to, co 

nedokážeme změnit! S čím nesouhlasíme, to nebudeme schvalovat, ale vnitřně to při-

jmeme. Tento postoj Ježíš realizuje při setkání s cizoložnou ženou. Řekl jí: „Neodsu-

zuji tě, ani tě neodmítám, ale už více nehřeš.“ (srov. Jan 8, 1-11). Ježíš přijímá člověka, 

ale neschvaluje jeho hřích. Možná nás Pán chce pověřit i tím, abychom v některých 

lidech vyvolali změnu. 



Pravidla pro přijetí reality 

 Přijměme skutečnost, že máme nepřátele – každý má v životě nepřátele, i Ježíš je měl. 

Nemůžeme čekat, že budeme jediným člověkem na světě, který je mít nebude! Pokud 

nám někdo ublíží, cítíme zranění. Ale přijměme to jako realitu, žehnejme osobě, která 

nám ublížila, a nebuďme na ní ve svých citech závislí. 

 Přijměme skutečnost, že selháváme – v životě můžeme i zklamat. Ježíš toho mnoho 

učinil pro druhé, a navzdory tomu ho ukřižovali. Cožpak to nebyl neúspěch? Podle 

reakce na nezdar poznáme stupeň zralosti člověka. Musíme se naučit těchto nezdarů 

využít ve svůj prospěch. Utrpení nás buď uvrhne do beznaděje, nebo z nás vytvoří zralé 

lidi.  

 Přijměme skutečnost, že neuděláme dojem na každého – ne každý člověk bude schva-

lovat to, co děláme, ne každý nás bude mít rád, ne pro každého budeme atraktivní, ne 

každému se bude líbit naše povaha a způsob jednání. Kolem nás existuje spousta lidí, 

která je proti nám. Lidí, kteří o nás mluví, ale do očí nám neřeknou, co si o nás myslí. 

Proč se tedy trápit a upadat do depresí kvůli něčemu, co je v životě normální? 

 Přijměte skutečnost, že máme své hranice – často se snažíme předvést se lidem jiní, než 

ve skutečnosti jsme. To není správné. Je důležité připustit si, že děláme chyby. Zralý 

člověk přijímá své ohraničenosti, svá omezení. Přijměme fakt, že máme své hranice a 

že potřebujeme druhé a jejich charismata, jejich schopnosti. Vždyť i druzí potřebují ve 

svých omezeních nás. 

 Přijměme skutečnost, že každý máme svůj kříž – je zbytečné se proti němu bouřit. Když 

se v životě setkáme s křížem, jsme ve stresu, jsme deprimovaní a nevíme, jak se k němu 

postavit. I Ježíš měl z kříže obavy (Mt 26, 39). Je nutné se modlit k Bohu, aby nám po-

mohl kříž nést, protože bez něho se žít nedá. 

V životě se často stává, že mnohé z výše uvedených věcí nedokážeme přijmout. Když je však 

přijmeme, bude náš život lehčí, budeme spontánnější. Pokud je nepřijmeme, náš život bude na-

plněn hněvem a strachem. 

(Zpracováno podle knihy P. Eliase Velly Ježíš – lékař těla a duše, 3. část) 

„UČÍME SE POMÁHAT“ – X. ročník projektu  

na pomoc dětem v PARAGUAYI 

U příležitosti Světového dne misií 20. 10. 2019 děti v družinách nebo v keramice vyráběly různé 

výrobky, v křesťanské výchově ozdobily svíce a upekly cukroví. Zapojili se i mnozí dospělí, kteří 

darovali koláčky nebo rukodělné práce. Nabídka jejich výrobků proběhla o misijní neděli v míst-

ním kostele za dobrovolný příspěvek. Výtěžek z prodeje pomůže lidem v Paraguayi, kde působí 

bolatická rodačka, sestra Barbora (Michaela Jurášková). Vybralo se 38 647,- Kč. Všem dětem 

a ostatním dobrovolníkům, kteří se jakkoli na sbírce podíleli, moc děkujeme. 

  



V ceně je zahrnuto: letenka Katowice - Toulouse, přes Mnichov, Lisabon - Katowice, přes 

Frankfurt, servisní poplatky, lux bus, transfer na letiště a z letiště Katowic, 7x ubytování se 

snídaní, 6x večeře, duchovní doprovod, průvodce, komplexní cestovní pojištění včetně storna 

zájezdu: krytí do výše 80 % storno poplatku, městská taxa. 

Program zájezdu:  

1. den: Odjezd v dopoledních hodinách na letiště do Katowic, odlet přes Mnichov do Toulouse. 

Po příletu transfer do Lurd. Zde se v roce 1858 v jeskyni zjevovala Panna Maria nemocné dívce 

Bernadettě Soubirousové. Zjevení byla oficiálně uznána církví v roce 1862. Postupně na místo 

zjevení začalo přicházet mnoho lidí a bylo zaznamenáno mnoho zázračných uzdravení. V 

případě časových možností mezinárodní modlitba růžence u jeskyně Zjevení a světelný průvod, 

ubytování.  

2. den: Po snídani náboženský program v Lurdech. Prohlídka areálu, komplex bazilik, podzemní 

bazilika Pia X., individuální možnost návštěvy bazénů s lurdskou vodou dopoledne, případně 

odpoledne. Pěší prohlídka po stopách sv. Bernadetty a návštěva míst, která jsou spojena se 

životem sv. Bernadetty v městečku Lurdy - rodný dům a farní kostel, ve kterém byla pokřtěna. 

Křížová cesta. Odpoledne eucharistické procesí, osobní modlitby. Po večeři mezinárodní 

modlitba růžence u jeskyně Zjevení a světelný průvod, ubytování.  

3. den: Brzy ráno odjezd z Lurd, jízda podél Atlantiku po severní části Pyrenejského poloostrova. 

Návštěva Garabandalu, „španělských Lurd“. Vesnička leží vysoko v horách v provincii 

Santander v pohoří Cantabrian. Je unikátní tím, že se zde v letech 1961 až 1965 zjevila Panna 

Maria čtyřem dívkám více než 2000krát. Předala jim poselství týkající se modlitby, obrácení a 

pokání. Farní kostel sv. Sebastiána, křížová cesta. Pokračování do Santiaga de Compostela. Od 

12. století až do současnosti sem směřují poutníci z Lisabonu, Santarém, Coimbry, Porta, Braga. 

Město bylo založeno k uchování ostatků sv. Jakuba apoštola. Večeře, ubytování.  



4. den: Po snídani prohlídka historického centra Santiaga de Compostela. Návštěva baziliky, kde 

se nachází hrob sv. Jakuba, patrona Španělska, který se přičinil o jeho evangelizaci. Přesun 

autobusem do Finistery. V minulosti bylo toto místo považováno za konec světa, dnes nejzá-

padnější místo pevninského Španělska. Návrat do Santiaga de Compostela, večeře, ubytování.  

5. den: Po snídani návštěva významného historického poutního města Braga. Nádherné 

schodiště Escadaria do Bom Jesus vede ke kostelu Bom Jesus Monte, lemují ho alegorické sochy 

a kaple s výjevy křížové cesty. Uprostřed každého mezipatra velkolepého schodiště je figurální 

reliéf s fontánkou. Pokračování do města Coimbra, sídla nejstarší univerzity v zemi. Kaple v 

klášteře sester karmelitek, kde pobývala sestra Lucie. Pokračování do Fatimy, jednoho z nejvý-

znamnějších poutních míst v Evropě. V roce 1917 se zde třem dětem zjevovala Panna Maria. 

Děti dostaly poselství známé jako Fatimské proroctví. Až 70 000 lidí bylo při posledním zjevení 

13. října svědkem výjimečného fenoménu na obloze, který byl nazván „tanec slunce“. Večeře, 

ubytování, osobní volno.  

6. den: Po snídani náboženský program ve Fatimě. Prohlídka areálu, kaple Zjevení s milostivou 

sochou Panny Marie, bazilika s hroby sv. Františka a sv. Hyacinty Marto a také sestry Lucie, 

křížová cesta z Fatimy do vesničky Aljustrel, možnost pěšky navštívit rodné domy tří vizionářů 

Lucie Santos, sv. Francisca Marto a sv. Hyacinty Marto. Po večeři mezinárodní modlitba růžence 

u kaple Zjevení, světelné procesí, ubytování.  

7. den: Po snídani pokračování v náboženském programu ve Fatimě, mše svatá. Prohlídka 

moderního chrámu Nejsvětější Trojice, možnost návštěvy centra Světového apoštolátu Fatimy 

(WAF). Toto mezinárodní modlitební sdružení, schválené Svatým stolcem, se řídí heslem Svět 

sjednocený v modlitbě. Členové šíří autentické poselství naděje a pokoje fatimských zjevení. 

Možnost ochutnávky portského vína v Cave Do Vinho - A Garrafeira de Fatima. V příjemném 

prostředí budete sledovat film o regionu řeky Douro, kde leží město Porto. Dozvíte se informace 

o technologii výroby portského vína. Následuje degustace kvalitního stolního vína a následně 

osmiletého bílého i červeného portského. Po večeři mezinárodní modlitba růžence a světelné 

procesí, ubytování.  

8. den: Brzy ráno odjezd na letiště v Lisabonu, odlet přes Frankfurt do Katowic. Po příletu 

transfer do Česka.  

Program je spojen s každodenní mší svatou.  

 

Cena při dopravě 40 poutníků je 19 010,- Kč;  

při dopravě 47 poutníků je cena 18 920,- Kč.  

Doporučené kapesné 150 EUR.  

Kontakt pro přihlášení: Jana Ballarinová, + 420 723 001 359 

 

Prosíme zájemce, kteří by se této pouti chtěli zúčastnit, aby se přihlásili nejpozději 

do 15. listopadu 2019. Pokud do tohoto dne nebude zájezd naplněn poutníky z naší 

farnosti, bude nabídka poskytnuta také zájemcům z okolních farností. 



Pokoj a dobro! 

Naši milí přátelé a dobrodinci! 

Srdečně Vás zdravíme u příležitosti Misijní neděle 2019 a rády bychom Vám poděkovaly za 

všechny Vaše modlitby, za Vaše finanční dary a za Vaši štědrost. Děkujeme Vám, že stojíte za 

námi a podporujete nás všemi možnými způsoby. Moc si toho vážíme a každý den při ranní mši 

svaté v 07:00 hod. se za Vás modlíme a děkujeme za Vás. Bez Vás bychom si tuto naši misii vůbec 

neuměly představit. 

Protože se mnozí ptáte, na jaký účel bude určena sbírka letošní Misijní neděle, rozhodly jsme se 

Vás tentokrát požádat o pomoc postavit EXERCIČNÍ DŮM. 

Možná už jste o něm slyšeli v dokumentu televize Noe. Do Centra Božího milosrdenství přichází 

stále více lidí a touží po setkání s Bohem, i se samými sebou skrze duchovní cvičení. A právě 

k tomu by měl sloužit exerciční dům. V současné době máme pro tyto zájemce několik místností, 

ale naše možnosti jsou stále nedostačující.  

Po dostavění kostela Božího milosrdenství očekáváme, že zájem ještě vzroste. Mít k dispozici 

exerciční dům by pro nás, sestry, byla také možnost se časem nějak uživit, pomáhat dětem, ne-

mocným a potřebným z „práce vlastních rukou“ a ne jenom z darů. Už máme místo na stavbu 

i projekt. Abychom mohly začít stavět, chybí jen finanční základ. 

Svěřujeme do Vašich modliteb nás všechny i naše úmysly a z celého srdce Vám za všechno děkujeme. 

 

Program adopce na dálku pokračuje 

Děkujeme všem za podporu programu Adopce na dálku, do kterého se naše farnost zapojila 

v listopadu 2016. Právě díky této pomoci jsme do našeho farního společenství přijali černošského 

chlapce z Ugandy Vincenta Okella. 

Díky velké štědrosti farníků rozhodla FPR v únoru tohoto roku, že pomůžeme v rámci adopce 

na dálku ještě jednomu dítěti, které se potýká s obtížnými životními podmínkami. Vybrána byla 

šestiletá dívka, která je rovněž jako Vincent z Ugandy. Jmenuje se Sheila Michelle Amito. 

Přestože je Uganda jednou z nejkrásnějších zemí Afriky, bojuje s velkými problémy. Až 52 % 

Uganďanů totiž žije pod hranicí extrémní chudoby. A právě díky našim finančním darům mo-

hou tyto děti chodit do školy a zároveň může být podpořena i rodina dítěte a místní komunita. 

Za tyto děti byla rovněž v naší farnosti sloužena 13. října dětská mše svatá. Finančními částkami 

můžeme i nadále přispívat do pokladničky v kostele. 

Charita Praha, která pomoc Adopce na dálku zprostředkovává, z celého srdce děkuje jménem 

svým i jménem těchto dvou dětí za ochotu pomáhat a za otevřené srdce!  



Nebyl jsem pilným žákem 

Charakteristickým rysem Ježíšova učení je požadavek umírat sám sobě. Začínat tam, kde druzí 

končí. Začínat tam, kde se střetává lidská a Boží moudrost, které jsou naprosto rozdílné. 

Většina z nás se smrti bojí. Proč? Protože jsme nebyli pilnými žáky v hodinách, kdy se probíralo 

„odevzdávání se“. Nechali jsme si až příliš mnoho pro sebe, co nám bránilo vztáhnout ruce 

k Bohu a prohlásit: „Pane, tady jsem, pošli mne…“ 

O čem je řeč? O naší touze být vážený, chválený, být středem pozornosti, mít přednost před 

jinými, chtít, aby se souhlasilo s našimi názory (možná si myslíme, že jen ony jsou jediné 

správné), o obavě pokořit se, být opovrhován, zesměšňován, tupen, opomíjen, umenšován, od-

strkován… O naší touze brát vše jako samozřejmost. I to, co samozřejmostí zdaleka není. Neu-

míme odevzdat, a možná se i bojíme Bohu odevzdat naše zdraví, vtip, nadání, atraktivitu, oblí-

benost u druhých, výhody, lidi, na kterých nám záleží…  

Odevzdávání se jako nejlepší způsob přípravy na smrt je něco nesmírně konkrétního. Tak jako 

v modlitbě jistého člověka: 

Modlitba odevzdání 

„Pane, když trpím, pošli mi někoho, kdo potřebuje utěšit;  

když je můj kříž už hodně těžký, dovol mi vzít ještě kříž druhých;  

když nemám čas, pošli mi někoho, kdo potřebuje právě v tom okamžiku pomoci;  

když mám málo odvahy, pošli mi někoho, kdo potřebuje povzbudit;  

kdybych chtěl, aby mě někdo pochopil, dej mi někoho, kdo potřebuje porozumění;  

když zatoužím, aby se někdo o mě postaral, pošli mi někoho, kdo potřebuje péči;  

když myslím jen na sebe, obrať mé myšlenky ke druhým.“ 

Často se obáváme pokory a pokoření se. Ale v Písmu svatém přece stojí mocný příslib, že to vše 

má v Božích očích nesmírnou cenu! „Bůh se staví proti pyšným, ale pokorným dává milost.“ (Jak 

4, 6). Jsem-li opravdu pokorný, dovedu říci: „Pane, nemám nic, co bys mi ty nedal. A všechno, co 

kdy budu potřebovat, přichází od tebe.“ 

Vyslechněme na závěr krásnou reflexi Kirka Kilgoura, v níž líčí střetávání se Boží a lidské moud-

rosti. „Prosil jsem Boha o sílu, abych dokázal uskutečnit smělé plány, a on mě učinil slabým, 

abych si zachoval pokoru. Modlil jsem se za zdraví, abych mohl konat velká díla, a on mi dal 

utrpení, abych lépe pochopil, co to zdraví je. Prosil jsem ho o moc, aby mě lidé potřebovali, a on 

mi poslal pokoření, abych potřeboval já je. Prosil jsem Boha o všechno, abych se mohl radovat 

ze života, a on mi ponechal jen holý život, abych se mohl radovat ze všeho. Pane, nedal jsi mi 

nic z toho, oč jsem tě prosil, ale dal jsi mi všechno, co jsem potřeboval, a to takřka proti mé vůli. 

Modlitby, které jsem se nemodlil, byly vyslyšeny. Buď veleben, můj Pane, protože nikdo z lidí 

nemá více, než mám já!“ 



Poděkování za lešení a úklid 

V nedávné době se v naší farnosti konaly dvě brigády, jedna na bourání lešení v bočních lodích, 

druhá na stavění lešení v prostoru presbytáře. Na tomto místě bych chtěl poděkovat všem, kteří 

přišli: Leo Osmančík, Herbert Poruba, Jiří Kretek, Alois Slivka, Oskar Duxa, Jiří Vehovský,  

Luboš Rataj, Josef Jurášek a Mirek Košůtek. Velké poděkování patří i ženám, které věnují 

mnoho času úklidu kostela: Alžběta Laborová, Helena Faltýnková, Renata Králová, Anna Hafe-

rová a Terezie Ratajová. 

Zároveň bych chtěl vyzvat ostatní muže i ženy k účasti na dalších brigádách. Každá ruka je po-

třeba a jak vidno, v posledních brigádách se nás už nesešlo mnoho. Ještě jednou tedy díky všem, 

kteří přišli - a přijdou. Mnohdy totiž zanechají a odloží svoji práci u sebe doma, a přispějí ke 

zkrášlování Domu Božího. A vím, že mnozí z nás si pak řeknou: „Ju, to tu je fajne.“    

Akce v diecézi 

V měsíci listopadu se v naší diecézi koná několik zajímavých akcí. Hned v neděli 3. listopadu je 

v krnovském děkanátu Dušičková pouť na Cvilín, začíná v 10:00 hodin.  

Ve dnech 28. října až 14. listopadu se v České republice uskuteční „Putování relikvie sv. Vincenta 

de Paul“. Během něj zavítají ostatky tohoto velkého světce i do naší diecéze, a to do farnosti 

Ostrava-Stará Bělá, kde je budou mít věřící možnost uctít od 31. října (od 17:00) do 1. listopadu 

(do 08:00). Svatý Vincenc z Pauly, byl francouzským knězem, zakladatelem kongregace laza-

ristů a Společnosti dcer křesťanské lásky neboli vincentek. Patří též k zakladatelům moderního 

charitního díla a vůbec byl velkým propagátorem péče o chudé. Je ostatně patronem Charity, ale 

i vězňů, zajatců, bezdomovců a nemocnic. 

Na čtvrtek 7. listopadu zve Střední pedagogická škola a Střední zdravotnická škola svaté Anežky České 

v Odrách na Den otevřených dveří všechny zájemce o studium. Program bude zahájen malým vystou-

pením školního sboru a poté budou předvedené přijímací zkoušky z jednotlivých zdatností (HV, VV, 

pohybová výchova a mluvní dovednosti). Škola bude otevřena od 10:00 do 17:00 hodin. 

V sobotu 14. listopadu se na bezplatném semináři Jak pečovat o nemocného v domácím prostředí 

dozvíte, jak zvládnout péči o méně pohyblivého, částečně nebo plně imobilního člověka v domá-

cím prostředí. Tento seminář se uskuteční v hospicu sv. Lukáše v Ostravě-Výškovicích od 14:00 

do 17:00 hodin. Přihlášení: Charitní hospicová poradna, Charvátská 785/8, Ostrava-Výškovice, 

tel.: 599 508 533, mobil: 731 534 002, Mgr. Alexandra Čubová, e-mail:hospicova.poradna@os-

trava.charita.cz, web: www.ostrava.charita.cz. 

V kostele sv. Mikuláše v Ludgeřovicích v sobotu 16. listopadu začne v 18:30 hodin benefiční  

varhanní koncert Vladimíra Roubala. Jedná se o jeden ze tří benefičních koncertů pro markvar-

tovické varhany. Vstupné je dobrovolné a výtěžek bude použit na financování oprav. 



Vzpomínáme na zemřelé 

V prvních listopadových dnech si připomínáme všechny zemřelé. Chodíme na 

hřbitovy, kde zdobíme hroby a zapalujeme svíčky, a myslíme na mrtvé ve svých 

modlitbách. Vzpomínky na zemřelé nás mohou naplnit nejen smutkem, ale i ra-

dostí a nadějí. Jako křesťané přece věříme, že …. 

Dokončení najdeš v písmenkovém labyrintu, když budeš mezi různými druhy 

listů postupovat po listech lípy. Začni u šipky vlevo nahoře. 

 

TAJENKA: _______________________________________________ 



Informace 

Adorace a pobožnosti: 

každá středa tichá adorace před Nejsvětější Svátostí Oltářní od 17:00 do 18:00 

1. čtvrtek v měsíci 7. 11., adorace za nová kněžská, řeholní a misijní povolání 

1. pátek v měsíci 

1. 11, tichá adorace a možnost svaté zpovědi od 16:00 do 16:45; společná 

modlitba litanií k Nejsvětějšímu Srdci Ježíšovu a svátostné požehnání; po 

mši svaté tichá adorace již nebude, a to z důvodu konání průvodu na 

hřbitov 

3. pátek v měsíci 

15. 11., po mši svaté společná modlitba Korunky k Božímu milosrdenství 

a poté adorace před Nejsvětější Svátostí Oltářní, ve které budeme chválit 

i odprošovat Hospodina a děkovat Mu 

každá sobota 
půl hodiny před sobotní mší svatou pobožnost k Panně Marii, Matce 

ustavičné pomoci se zpěvy a litaniemi 

 

Setkání společenství: Návštěva nemocných: 

 

Sbírky:  

 

Od pondělí 28. října platí zimní pořad boho-

služeb. To znamená, že večerní mše svaté bu-

dou slouženy již v 17:00 hodin. Úřední hodiny farní kanceláře pak budou od 15:30 do 16:30 hodin 

(pondělí a pátek). O prvních pátcích pak pouze do 16:00, a to z důvodu prvopáteční zpovědi. 

Před Slavností Všech svatých a Památkou všech věrných zemřelých bude rozšířena možnost 

svátosti smíření: 

pátek 25. října - od 13:30 do 17:00 hodin 

pondělí 28. října - od 16:00 do 18:00 hodin 

úterý 29. října - od 16:00 do 18:00 hodin 

středa 30. října - od 17:00 do 19:00 hodin  Zpovídat bude otec Leslaw i cizí zpovědníci. 

V pátek 1. listopadu je Slavnost Všech svatých. Jedná se o slavnost s doporučenou účastí na mši 

svaté. Bohoslužby v našem kostele budou slouženy v 06:30 a 17:00 hodin. Mše svatá v 17:00 hodin 

bude sloužena za zesnulé, jejichž jména napsaná na lístcích máme možnost vkládat do krabičky 

umístěné vzadu v kostele. Po této mši svaté půjdeme společně v průvodu na hřbitov, kde bude 

pobožnost. Farníci si mohou z domu přinést hřbitovní svíce s víčkem, které budou při mši po-

žehnány a rozsvěceny od paškálu. Ty pak poneseme za zpěvu litanií v průvodu na hřbitov. 

Schola  každá neděle v 09:00 

Ministranti 4. 11. po mši svaté 

Podávající sv. přijímání 9. 11. v 18:00 

Společenství matek 4. 11. a 18. 11. v 18:00 

Společenství seniorů 19. 11. v 15:00 

1. 11. 

Příkopní, Ratibořská, Luční,  

Slunečná, Polní, Květinová, Lesní, 

Svobody, Souběžná, Hlučínská 

 25. 11. na Borové 

6. 12. 

Družstevní, Sokolovská,  

Nádražní, K Hrázi, Jasanová,  

1. Máje, Hornická, Padoly 

Měsíční na opravy 16. 11. a 17. 11. 

Na den Bible 23. 11. a 24. 11. 



V sobotu 2. listopadu, v den Památky všech věrných zemřelých, budou slouženy rovněž dvě mše svaté, 

v 06:30 a 17:00 hodin. Jelikož se jedná o první sobotu v měsíci, mše svatá v 06:30 bude mariánská. 

Možnost získání plnomocných odpustků přivlastněných pouze duším v očistci: 

o 1. a 2. 11. při návštěvě kostela a splnění obvyklých podmínek (být v milosti posvěcující 

– tzn. po svátosti smíření, svaté přijímání, modlitba na úmysl Svatého Otce a nemít 

zálibu ani v lehkém hříchu); navíc je potřeba pomodlit se Otče náš a Vyznání víry 

o 1. – 8. 11., při splnění obvyklých podmínek a návštěvě hřbitova, kde je potřeba pomodlit 

se (klidně jen v duchu) za zemřelé  

V týdnu od 5. do 12. listopadu nebude otec Leslaw ze zdravotních důvodů ve farnosti přítomen. 

Po dobu jeho nepřítomnosti budou zástupy. Prosíme o trpělivost zvláště při vyřizování pohřbů. 

Bližší informace, včetně kontaktu, na koho se v případě potřeby obrátit, budou upřesněny v oh-

láškách a na vývěskách. Úřední hodiny na faře budou podle běžného pořádku. 

V neděli 17. listopadu oslavíme výročí posvěcení našeho kostela (Krmáš). Mše svaté budou jako 

obvykle o nedělích v 8:00 a 10:00 hodin. 

V neděli 24. listopadu budeme slavit Slavnost Ježíše Krista Krále. 

Poděkování patří: 

- brigádníkům, kteří se podíleli na stavebních úpravách v našem kostele a také ženám za úklid 

kostela 

- chrámovému sboru za účast na Setkání chrámových sborů regionu Hlučínska, které se letos 

konalo v Hněvošicích 

- všem, kteří se jakýmkoli způsobem podíleli na organizaci návštěvy laické misionářky z Flo-

ridy Mary Shaw v naší farnosti 

- všem, kteří se zapojili do Misijní neděle, ať už přípravou výrobků k prodeji, samotným pro-

dejem nebo přispěním finanční částky 
 

 

Úmysly mší svatých 

Po 28. 10.  17:00 Borová: Na poděkování za 80 let života s prosbou o další Boží ochranu  

   a za nemocného syna 

Út 29. 10.  06:30 Na poděkování za 80 let života s prosbou o další Boží požehnání 

Čt 31. 10.  17:00 Za + Annu Kotzurovou k 1. výročí úmrtí 

Pá 1. 11.  06:30  

  17:00 Za všechny věrné zemřelé 

So 2. 11. 06:30 mariánská: Za + Jana Tomíčka, manželku, vnuka a za živé rodiny s prosbou  

   o Boží požehnání  

  17:00 Za + Gertrudu Martiníkovou, manžela, zetě, rodiče z obou stran a sourozence 

Ne 3. 11. 08:00 Za + rodiče Kašné, + syna, snachu a zetě a za + rodiče Ratajovy a tři + syny 

  10:00 Za + Valtra Křesťana, Ludvinu Křesťanovou a za živou rodinu 

 



Po 4. 11.  17:00 Za + Annu Královou k 1. výročí úmrtí 

Út 5. 11.  06:30 Za + rodiče, sestru a neteř 

Čt 7. 11.  17:00 Za + Martu Mrkvovou a za živou rodinu 

Pá 8. 11.  17:00 Za + Josefa Baránka, rodiče a sourozence 

So 9. 11. 17:00 Za + Josefu Jiříkovou, manžela, + vnuka Petra a za živé rodiny 

Ne 10. 11. 08:00 Za + Ludvíka Sněhotu, manželku, syna a zetě a rodiče 

  10:00 dětská: Za + Richarda Schiedka, dva + bratry a rodiče z obou stran 

Po 11. 11.  17:00 Za + manžele Navratovy a + sestru Helenu Kupkovou 

Út 12. 11.  06:30 Za + Františku Kupkovou, manžela, syna a dceru 

Čt 14. 11.  17:00 Za + manžela, rodiče a sestru 

Pá 15. 11.  17:00 Za + Pavla Jošku 

So 16. 11. 17:00 Za + Alžbětu Nawrathovou, manžela, dva syny, zetě a za živé rodiny 

Ne 17. 11. 08:00 Za všechny dobrodince farnosti, zvláště za ty, kteří se aktivně podílejí na práci  

   pro farnost 

  10:00 Na poděkování za 50 let manželství 

Po 18. 11.  17:00 Za + Adelheidu Ballarinovou k 1. výročí úmrtí 

Út 19. 11.  06:30 Za + Alžbětu Osmančíkovou, manžela, syna a živou rodinu 

Čt 21. 11.  17:00 Za + Pavla Musiola k 1. výročí úmrtí 

Pá 22. 11.  17:00 Za + Viléma Fojtíka, + švagra, rodiče z obou stran a za živé rodiny 

So 23. 11. 17:00 Za + Helenu Harazimovou, + Josefu Šoltysovou a příbuzenstvo z obou stran 

Ne 24. 11. 08:00 Za živé i zemřelé sedmdesátníky z Bolatic a Borové 

  10:00 dětská: Ke cti sv. Cecílie za varhaníky, scholu, chrámový sbor a za všechny  

   zpěváky a hudebníky naší farnosti 

Po 25. 11.  17:00 Borová: Za živé a zemřelé členy Živého růžence 

Út 26. 11.  06:30  

Čt 28. 11.  17:00 Za + Anežku Janeckou k 1. výročí úmrtí 

Pá 29. 11.  17:00 Za + Daniela Lišku k 1. výročí úmrtí 

So 30. 11. 17:00 Za + Pavla Rataje, manželku, syna a za živé rodiny 

Ne 1. 12. 08:00 Za + manžela, bratra a rodiče z obou stran 

  10:00 Za + Petra Kurku a duše, za + Theodora Theuera, manželku a + syna, za Jindřicha  

   Scholtise, manželku, sestru a sedm bratrů, za + Marii Kurkovou, rodiče a bratra,  

   za nemocnou osobu a za + Františka Fojtíka, dvě manželky a syna 
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